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2018 学年第一学期浙江七彩阳光联盟第二次联考 

高三年级 物理参考答案及评分标准 

一、选择题Ⅰ（本题共13小题，每小题3分，共39分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

答案 B B B C C D B D A C C B C 

二、选择题Ⅱ（本题共13小题，每小题3分，共39分） 

题号 14 15 16 

答案 AD BC ACD 

 

 

二、非选择题（共4题，共31分）  浙江新高考资料群提供811176101

17．（1）BCD（1 分） CD（1 分）

（2）电磁（1 分） B（1 分）

（3）0.225 ±0.002（1 分）

18．（1）0.70 ±0.01 （1 分）

（2）B （1 分）

 （3）B（1 分）

 （4）1.45V～1.50V（1 分）

5.2×10
2
Ω～5.8×10

2
Ω（1 分）

19．解析：（1）mg  sin30o  f1  ma1  f1=0.25mg （2 分）

解得 a1   2.5m/s
2
          （1 分）

（2）A→B 过程： 匀加速直线运动

LAB

h
2h

30sin


o
             （1 分）  

ABB Lav 1

2 2                  （1 分） 

解得  vB = 5m/s                （1 分） 

（3）要沿 CD 上行而不停下来，必须满足 F ≥ mgsin30°+ f2 

故 Fmin = mgsin30°+ f2               （2 分） 

= 600N                     （1 分） 

20．解析：（1）B→C 过程：
22

1
2

1

2

1
2 BC mvmvRmg       （1 分）  

解得 m/s5Cv                   （1 分）  

在 C 点：  

1

2

R

v
mFmg C

N                （1 分）  

解得  FN = 0                     （1 分） 

（2）A→B 过程：  设赛车克服阻力所做的功为 Wf 
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2

0
2

1
Bf mvWPt                    （1 分） 

解得 J5.37fW
     

              （1 分）
 

（3）C→F 过程：
22

2
2

1

2

1
)cos1(2 BF mvmvθRmg     解得 m/s1Fv

 

可知，在恰好能过 C 点的临界情况下，赛车到达 F 点时速度为 1m/s。 （2 分） 

而要使赛车在 F 点对管道上壁无压力并从 F 点水平飞出，在 F 点的速度应满足 

0≤vF≤ 122 gR m/s
 

综合上述结论可得  1m/s≤vF≤ m/s12                  （2 分） 

A→ F 过程：
2

2
2

1
)cos1(2 Ff mvθRmgWPt           （1 分） 

解得 5 s≤ t ≤ 5.55s                         （1 分） 

21.:（1） 2
m

T
k

                       1 分 

（2） ①
mg

L
k

    ② (b)   ③ m,T
2   或 m T ， ，各 1 分，共 3 分 

22. 解：（1）     
21

2
mgh mv                                                   ① 

    2v g h =2m/s                                               ② 

（2）由动量守恒定理，有 

0 =2mv mv                                                      ③ 

得：   0

1

2
v v =1m/s                                                  ④ 

（3）设两棒达到相同速度时间距为 Δx，则有 

0( )

2

Bl x x
q

R


                                             ⑤ 

  而       0

2

mv
q

Bl
                                                   ⑥ 

得          0
0 2 2 2 2

0.01 2 0.1
=0.3 0.1m

0.5 0.2

mv R
x x

B l

 
    


 

对 cd棒，出磁场时，有 

' 'Bl q mv mv                                               ⑦ 

'
2

Bl x
q

R


   
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2 2

'=
2

B l x
v v

Rm


 =0.5m/s                                        ⑧ 

2 2 21 1 1
- 2 '

2 2 2
W mgh mv mv mv    （ ）                            ⑨ 

 
2 2 21 1

-0.01 (2 1 0.5 ) -1.375 10 J
2 2

W                             ⑩ 

评分标准：①②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩式各 1 分 

 

23. 解（1）根据洛伦兹力提供向心力，得 

2v
qvB m

R
  

粒子要经过一次偏转垂直打在 C 点应满足 
4

L
R                                                ①  

则              0 04 4
=

mv v
B

qL kL
                                                            ② 

                                                   

（2）粒子做有两种可能的运动路径，一是半圆周运动与直线运动的组合，另一是半圆周运动。 

对前者，有 

4

L
R   

所用时间          1

0 0 0

2 2 2
+ ( 2)

R L L
t

v v v





                                               ③ 

对后者，有 

1
  1,2,3 )

2 2 1

L
R n

n
  


（                                 ④ 

在磁场中粒子做圆周运动的速度  

    02
=    ( 1 2 3

2 2 1 ) 2 1 )

vq B L
v n

n m n
 

 
，，， )

（ （
                       ⑤ 

粒子在磁场中偏转的角度最小时，运动时间最短，取 n=1，得 

02v v                                                      ⑥ 

第四次碰撞回到 S 点，则最短时间为 

 2min

0

3 6 3
4 =

4 2

m L
t T

qB v

 
                                         ⑦ 

比较③式和⑦式，有 min 2min

0

3
=

2

L
t t

v


                                                         ⑧ 
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（3）如图设 C 点到磁场区域边界的距离为 b,由题设条件可知
2

2 8

L L
b a                         ⑨ 

S 点发射的粒子要回到 S 点就必须在磁场区域内运动，即满足：R b ，即
8

L
R    

又知，
1

  1,2,3 )
2 2 1

L
R n

n
  


（  

当 n=1 时，R=L/2 

当 n=2 时，R=L/6 

当 n=3 时，R=L/10 

当 n=4 时，R=L/14 

所以，当 n=3,4,5，……时满足题意；有 

02
=     ( 3,4,5, )

2(2 1) 2 1

vqBL
v n

n m n
 

 
                                      ⑩ 

评分标准：①②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩式各 1 分 

 

 


